

# 昼夜引水保住的橘园迎来收获期,却遭遇销售难 脱贫户刘国云盼解困“橘”

株洲晚报融媒体中心/邹怡敏



▲刘国云担心丰收的橘子卖不出去。记者/邹怡敏 摄

秋天是收获的季节,10月22日,记者走进洞口区龙船镇榜头村脱贫户刘国云的橘园,只见黄绿相间的橘子挂满枝头,可他却愁眉难展。“还有1.5万斤橘子没有销路,这个月不摘完,就会烂在树上,一年的指望就打了水漂。”刘国云忧心忡忡地对记者说。

## 连续50个昼夜引水保橘园

刘国云今年58岁,在他看来,自己的生活似乎总比别人艰难。他自小家贫,上头两个哥哥是五保户,底下一个弟弟至今单身,他虽四肢健全,唯一的女儿是三级智力残疾,生活仅能部分自理,外孙为二级智力残疾,生活完全不能自理。去年妻子又因病去世。这些年,为照顾家人,他不敢外出打工,选择在家种橘子。“自家有6亩山,又流转了6亩山,仔细打理,一年卖橘子的收入有3万元到4万元。”刘国云介绍。然而今年7月以来,我市天气持续严重干旱,刘国云的橘园也遭遇大“烤”。

“保不住橘园,就保不住全家最重要的经济来源。”心急如焚的刘国云买来水管和水泵,四处找水源,从8月初开始,他每天凌晨4时起床,从附近的水井里抽水灌溉。两个橘园总共有500多棵树,每棵树最少要浇水2分钟,刘国云一天至少有10多个小时在橘园忙碌,管子够不着的地方,他就提桶子去浇水。

为了照看橘子,刘国云晚上睡在橘园,被蚊虫叮咬得一身包也顾不上。经过刘国云连续50个昼夜的奋战,满园的橘子终于丰收在望。

## 志愿者出手帮“吆喝”

“你看,橘子个头虽比往年小些,但汁水还是很多的。”刘国云领着记者来到橘园查看,只见一个个橘子饱满光滑,果肉饱满,粒粒爆汁,很是开胃。“味道很甜呢,我带回去给家人试味,都说不错。”一旁负责采摘的工人王小红向记者推荐,她住在附近神山村,因觉得刘国云种橘子不易,为人实诚,便和丈夫一道来橘园做事。

记者在现场采访时,还遇到上门来采摘的“回头客”,“他家的橘子味道不错,我每年都来买几十斤。”其中一位顾客说。

尽管有熟客、邻居帮忙“带货”,但受众面窄、销售量少,不能解决根本问题。困难之际,刘国云想到向“老朋友”洞口区博爱志愿者联合会求助。

“接到求助后,我们在朋友圈发起帮扶倡议,得到不少爱心人士、机关单位、企业小区的关注。”洞口区博爱志愿者联合会党支部书记张云峰介绍,因榜头村地处偏远,为减少刘国云送货的成本,帮扶采取预定的方式,由志愿者负责配送。

目前,第一批400余件爱心橘子已送达洞口区慈善超市,共计4000公斤,预计将在本周四送到爱心人士手中。如果您也想帮刘国云一把,可联系志愿者谭彦娟,电话19973302827。

# 租客失联 出租屋变成垃圾场 事发铁路小区,房东希望租客出面解决问题

本报讯(株洲晚报融媒体中心/刘平)好好的房子出租才一年,租金、水电费拖欠,租客失联,留下一堆受损家具、电器及满屋垃圾……10月23日,天元区铁路小区,房东沈女士遇到了这样的糟心事。

## 遭遇 租客失联,出租房如同垃圾场

沈女士在铁路小区有一套54平方米的住房。2021年7月,她和家人搬到新房居住,这套老房子就用来出租。当年7月9日,在一培训机构工作的许姓男青年通过中介机构租下了沈女士的住房。

沈女士称,出租期间她从未进过出租房查看,小许曾多次延期交水电费和房租。今年10月14日,租客电话联系沈女士称,“90后存不住钱”,按季度交不起房租。沈女士同意可以按月交,要求在10月19日将房租交了。

但仅过了几天,沈女士又被告知不租房了。沈女士要求小许10月23日见面,办理退租事宜,并同意退还部分租房押金。

10月23日中午,沈女士联系了小许,约定下午5点见面。当她赶到铁路小区后,发现小许电话已无法拨通,微信已被拉黑,手机上收到一条短信:钥匙掉了,可以直接推门进去。

沈女士发现房门虚掩,门锁已坏。推开房门后,屋内的景象让沈女士感到吃惊。厨房、客厅满地垃圾,多处放有未洗的饭碗及方便面盒;卧室满地衣物,床上放有饭碗和维修工具等。



▲租客留下满屋垃圾。记者/刘平 摄

## 求助 已报警,租客仍失联

23日晚,沈女士报警求助。

沈女士表示,通过报警、起诉等方式处理这起纠纷,会给小许留下相关记录,可能对其今后的工作、生活带来影响。希望他能出面面对问题,主动承担责任,将出租房卫生搞好,将受损的家具、电器维修好,将不追究其法律责任。

截至24日下午3时45分左右,沈女士仍未与小许取得联系。

北京市隆安(株洲)律师事务所律师周灿辉介绍,租客的行为构成侵权和违约,房东可以就其中一个法律事由起诉租客,要求租客承担责任。

## 记者手记

### 和谐曲需要租客房东携手共谱

近年来,全国多地有关租客留下满屋垃圾退房的新闻多次上热搜,引发关注。房屋出租时好端端的,退房时成了垃圾场,给房东添麻烦,也让人对如此糟蹋房子感到惋惜和愤怒。

究其原因,大部分与租客自身素质有关,不爱卫生,不爱劳动,家务活“自顾不暇”。

租房,能解决租客住房问题,能让房东的闲置房屋得到利用,双方互利互惠。双方能达成租房协议,还基于双方的信任。如果租客都讲文明、爱干净,能把租来的房子当成自己的房子一样爱惜。房东言而有信、热心肠,遇到事情肯帮忙。双方能遵守契约、反躬自省、与人为善,房东和房客之间的关系,就不会剑拔弩张。除了双方自律,还需要加强对住房租赁市场的整顿、规范,从法律层面保障租客和房东的权益,规范住房租赁市场秩序。

# 不洗头不推销不办卡 街头“十元快剪”排起长队

株洲晚报融媒体中心/成炫兰

夜幕降临,栗雨休闲广场华灯初上,人流开始汇聚。孟先生架起支架接通电源,摆上凳子,一个简易的理发摊就布置完成了。抓住银发经济和年轻人快捷消费两大需求,近期,十元快剪在各大社区人流密集处风靡起来。这一便民服务,成为烟火生活中一道新风景。



▲栗雨休闲广场一角,孟先生正在给人理发。记者/成炫兰 摄

## “10元快剪”走红社区

“晚上做快剪,完全是一个偶然的想法。”孟先生说,他有近20年的理发经验,不过早已转行。今年5月份,看到人气火爆的栗雨休闲广场,忽然生出做副业的想法。

“快剪很简单,平均10分钟一个人,一晚多的时候可以剪十多个头。”孟先生对这份兼职很满意。

在他之后,全职宝妈张艳红、退休老汉陈先生、曹先生相继加入队伍。“还有一个来自易俗河的年轻人,专业摆摊,还提供上门烫染剪发服务,每次摆摊都在加微信。”孟先生表示,考虑到冬天即将来临,快剪队伍都在考虑做上门服务。

既没有门面租金压力,还能利用空闲时间发挥所长,这两个月来,快剪在我市一些社区开始风靡起来。记者走访天元区发现,在二中门口、

九八锦景城、慧谷阳光等地方,都有人摆十元快剪摊。他们大多夜间出动,在广场舞、游乐场、夜市等人流集中地摆摊,一晚收入可达近百元。

在家门口10元就可剪一个头发,受到了居民朋友的欢迎。

美的城居民张先生表示,没有10元快剪前,他主要去美的时代广场的美发店剪头发,一次几十元不说,几乎每次都要等,浪费不少时间。自从栗雨休闲广场有了十元快剪,散个步就能把头发剪了,回家再洗头,简单又便宜。现在,除了他和父亲在这里剪头发,两个儿子也能接受十元快剪。

“剪得比美容美发店差。”说起十元剪发,这位身居某政府部门要职的男人,也表示很支持。

## 纯剪模式在株洲悄然兴起

随着城市管理的加强和物价升级背景下,街头低价理发逐渐退出人们视线。取而代之的,是遍布各小区的社区理发店。然而,动辄二三十元的理发价格,让人望而却步。

抓住人们便捷、便宜的需求,街头理发之外,近年来,纯剪模式在株洲悄然兴起。

美的城沿街门面最靠里位置,既看不到招牌,又没有招揽顾客的喇叭声,却是附近居民时常光顾的场所。

这是一间不到30平方米的狭小小店。菜鸟驿站和纯剪结合,老板是一对夫妻。夜间9点半,剪完最后一个小孩头发,男店主倪子康整理着道具,女店主帮邻居出库最后一件快递,开始打扫卫生。

这对从广东回来的夫妇,今年前,一直是大理发店的老板,最多时拥有员工19人。随着人工成本急剧上升,一心想做连锁理发的他变得筋疲力尽。今年,他决定回乡创业,于是盘下原本的发一纯剪的门面。

“发一纯剪是一个连锁加盟品牌,在株洲店面较多。生意最好的是栗雨株百店,一天平均可剪100多个。”倪子康说,他的店面一天平均20余个,一个月大概七八千元。

他认为,快剪模式“不洗头、不推销、不办卡”,理发师全心全意专注“剪”,戳破了不少品牌泡沫和套路,是比较符合社区发展的一种剪发模式。

## 选择十元快剪的,不全是老年人

理发这么便宜,是不是业余理发师?记者带着疑惑,询问了多位快剪理发师。

张艳红是一位全职宝妈,每天上午和晚上出摊理发。带娃之前,她是一个老练的理发师,曾在深圳开店当老板。

记者了解到,加入快剪队伍的理发师大致分为三类,一类是像张艳红这样的全职宝妈,一类是年轻的创业者,一类是为充实生活的中老年人,他们绝大多数有经营专业理发店或打工的经验。

娴熟的手法、满意的发型出品,让他们迅速在小区打开市场。

10月20日晚上8点,出摊1个小时,张艳红就剪了6个头,后面还有4个排着队。她说,出摊一个多月,每天来她这剪头发的除了老人和小孩,还有不少工薪阶层,有男有女。

“我们理发只有一点头发,散场后会扫得干干净净。”她认为,这是一项便民服务,不会对其他人造成不良影响,但城管接到投诉会来驱赶他们。

记者在现场看到,快剪出摊设备很简单,两把凳子,几个支架架起灯光,一个挎包装着简单的理发工具,占地不过2平方米。为了不影响市民跳广场舞,他们往往选择在广场的角落。

市民杨女士认为,这样的便民服务,城管不应该一赶了之,应该与地摊经济一样,加强规范引导,保护社区烟火气。

# 灰鹭来水库歇歇脚 “潜伏”捕兽夹暗算它

本报讯(株洲晚报融媒体中心/沈全华 通讯员/熊凉)近日,经开公安分局龙头铺派出所民警清巡逻至蛟龙社区枫塘水库附近时,听见有异常的鸟叫声。循着声音前行,发现草丛中有一只鸟儿被捕兽夹夹住了脚。

被夹住的是一只灰鹭,属国家二级保护动物。游进清立即上前施救,这只灰鹭除了被夹住处有轻微外伤,其他并无大碍。随后相关部门对灰鹭的健康状况进行确认,民警将其放生,并将捕兽夹收回。民警还对周边水库捕兽工具进行仔细排查,避免这些工具对小动物造成伤害。



▲民警将灰鹭放飞大自然。通讯员供图

# 兴业银行人民币跨境收付金额首次突破万亿元大关

本报讯(株洲晚报融媒体中心/郭家杰 通讯员 赖敏)记者从兴业银行获悉,该行前三季度人民币跨境收付金额达10338亿元,同比增长约56%,首次实现人民币跨境收付金额突破万亿元大关,再创历史新高。

近年来,兴业银行克服新冠疫情不利影响,围绕稳外资、稳外贸工作,坚持跨境人民币业务服务实体经济,促进贸易投资便利化,不断提升金融服务水平,各项业务指标位居市场前列。

作为人民币跨境支付系统(CIPS)首批直接参与者之一,兴业银行在跨境清算公司的指导下,以服务境内金融机构跨境支付为主战场,推

进金融市场基础设施互联互通,为企业提供便利化、差异化、综合化的结算、融资、汇率避险等服务,助力人民币国际化行稳致远。同时积极参与“一带一路”、自由贸易区、霍尔果斯跨境人民币创新单元建设,积极支持人民币基础设施建设,大力推广境内外机构接入CIPS系统,全力布局CIPS标准收发器应用,目前标准收发器(含CISD)合作客户数同业排名第二,贸易项下人民币跨境收支金额实现增长翻番。

“债券通”是我国债券市场扩大对外开放的重要成果,也是人民币国际化的重要推动力。兴业银行积极贯彻金融市场双向开放政策导

向,深度挖掘债券市场互联互通业务机会,为11家债券通北向通做市商、5家债券通南向通合格投资者提供代理债券通跨境人民币资金结算服务,努力打通人民币国际化基础设施延伸至境内外中小金融机构的“最后一公里”,助力畅通人民币国际循环。目前该行债券通跨境人民币资金结算规模同业排名第二。

“下一步,兴业银行将立足跨境人民币业务新的起点,顺应人民币国际化发展趋势,致力于打造跨境金融业务差异化竞争优势,推动我行跨境人民币业务高质量发展取得新突破。”兴业银行国际业务部负责人表示。

